

<<論私隱，你有份>>

人來，人往。我們都在廣闊的天空下奔走。抬頭一看，也許會看到朗逸的晴空、也許會看到劃破天際的流星、也許，會看到對你微笑的眼睛---閉路電視攝錄鏡頭。

每當看到那些愛笑的眼睛，我們大概都會有點兒不自在的感覺，畢竟，我們每一個動作都會被攝錄在案。縱然如此，它們的出現著實是爲了造福人民、造福社會。因著種種的緣故，不同的人相繼地走在歧路上幹些不合宜、不合法的事情，閉路電視的出現就是爲了把一切一切記錄下來，在起著阻嚇作用的同時進一步保障人們的權益，提升生活素質。

那麼，就人民權益而論，時代進步、科技越趨發達是否就能將之確立甚或提升至另一境界?似乎未必，因著科技發展促成了一連串的「私隱問題」。所謂「私隱問題」，就是一個人的生活、空間受到干擾。這個問題的嚴重性是不可忽視的。

「定位追蹤系統」，一個大家耳熟能詳的高科技產物，能全方位追尋目標人物所在的位置，在我們讚嘆它的性能有多高的同時，我們也當爲「私隱問題」而擔憂。當然，這個系統若然能被好好運用的話，它對社會的積極意義是毋庸置疑的。比方說，它能協助警方行動，提升警隊效能。反之，不當的使用就會侵害了別人的私隱。

由此可見，人們的生活態度在社會上扮演著極重要的角色。

近年互聯網文化盛行，擁有正面積極的生活態度的人能以此作平台與別人交流一些有器用的資訊。反之，心術不正的人會利用它與別人交換不良資訊，如別人的個人資料。若是這樣的話，科技發展似乎就對個人權益、私隱造成一定程度上的衝擊。

其實，人們若懂得互相尊重，所有的私隱問題都會不再存在。一些娛樂新聞記者偷拍藝人們在家裡活動的照片，務求嘩眾取寵。想必，他們都不曾考慮到藝人們都需要生活的空間。他們肆意侵害藝人們的私隱，就是因爲不懂得尊重別人。

這一陣子，我翻開報章，看到了一種程式，只要把它安裝在目標人物的流動電話中，就能竊讀他收到的訊息、通話記錄和竊聽他與別人的通話。大概，這種程式是爲那些懷疑自己親友的人而設，以便他們掌控更多情報。

我在想，每個人都總需要一些私人的空間、每個人都想要被別人尊重。若社會上人人都懂得尊重別人、愛護別人，私隱就能被絕對地保障了。這不單是一個夢，更是我們往前奔走的路向！

作者：吳達林